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PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

MM. Bogaerts et Mesotten, secrétaires, prennent place au bureau.
De heren Bogaerts en Mesotten, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 15 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 15 m.

CONGES- VERLOF

MM. Verbist, pour raison de santé; Dalem, en raison d'autres
devoirs; E. Guillaume, à l'étranger, demandent d'excuser leur
absence à la présente séance.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Verbist, wegens
gezondheidsredenen; Dalem, wegens andere plichten; E. Guillaume,
buitenslands.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

MEDEDELING - COMMUNICATION

Europees parlement- Parlement européen

De Voorzitter. - Bij brieven van 17 en 20 juli 1981 zendt de
Voorzitter van het Europese Parlement aan de Senaat:

1. Een resolutie over de betrekkingen tussen het Europese Parle-
ment en de nationale parlementen;

Par lettres des 17 et 20 juillet 1981, le Président du Parlement
européen transmet au Sénat:1. Une résolution sur les relations entre le Parlement européen etles parlements nationaux;

2. Een resolutie over de Europese politieke samenwerking en
rol van het Europese Parlement;

2. Une résolution sur la coopération politique européenne et le
rôle du Parlement européen;

- Verwezen naar de commissie voor de Buitenlandse Betrekkin-
gen en de Defensie.

Renvoi à la commission des Relations extérieures et de la
Défense.

MOTIE VAN ORDE - MOTION D'ORDRE

DeVoorzitter.- Hetwoord isaandeheerVanderpoortenvoor
een motie van orde.

De heer Vanderpoorten.- Mijneer de Voorzitter, mijnheer de
Eersteminister,dames en heren ministers, geachte collega's,het per-
sagentschap Belgamaaktevanmiddag om 13 u. 35 een communiqué
bekend,waarinPremier Eyskens volgende verklaring aflegde:

« De moeilijkheden omtrent de begroting zijn zeer ernstig. Er is
een meningsverschil over de geraamde fiscale ontvangsten voor
1982. Het ministerie van Financiën heeft zeer ernstige ramingen ge-
maakt, maar sommige regeringsleden willen daar in één klap 50
miljard aan toevoegen. Dat is niet ernstig en zeker niet wetenschap-
pelijk. »

Aldus Eerste minister Eyskens, die nog zegde dat men een ernstige
begroting moetmaken meternstige mensen.
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Page 2287.
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ONTWERPEN VAN WET (Indiening):
Bladzijde 2287.
De regering:

Ontwerp van wet houdende de begroting van Nationale

jaar 1981;
Opvoeding - Franstalig regime - voor het begrotings-

2. Ontwerp van wet houdende de begroting van Nationale
Opvoeding - Nederlandstalig regime- voorhetbegro-
tingsjaar 1981;

3. Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting
van Nationale Opvoeding - Franstalig regime - voor
het begrotingsjaar 1980;

4. Ontwerp van wettotwijziging van artikel 114 van de ge-
meentewet.

VOORSTEL VAN WET (Indiening):
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De heren Egelmeers en Seeuws.- Voorstel van wet tot aanvul-

ling van artikel 507, 2e lid, van het Strafwetboek.

VERDAGING VAN DE SENAAT:
Bladzijde 2287.



Séance du vendredi 24 juillet 1981
Vergadering van vrijdag 24 juli 1981

Premier Eyskens verklaarde ook dat de situatie donderdagavond
geblokkeerd raakte en dat de ministers Mathot en Vandeputte el-
kaar heden, vrijdagochtend, ontmoetten op zijn initiatief

«Il verneem,aldus Premier Eyskens, dat de twee ministers op hun
standpunt gebleven zijn.»

Ik wilu vragen, mijnheer de Eerste minister, ofer nog een rege-
ring is die met consensus kan beslissen, en of u als Eerste minister
in voorkomend geval bereid zijt een getruqueerde begroting voor
1982 aanhet Parlement voor te leggen.

Ik meen dat mijn vragen zo belangrijk zijn dat zij onmiddellijk
moeten worden beantwoord. (Applaus op de liberale banken en op
debanken van de Volksunie.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de Eerste minister.

De heer Eyskens, Eerste minister.- Mijnheer de Voorzitter, ge-
achte collega's, het is altijd mijn standpunt geweest in alle openheid
en openhartigheid hier voor de Hoge Vergadering, evenals voor de
Kamer van volksvertegenwoordigers, verslag uit te brengen, uw ad-
vies in te winnen en eventueel een vertrouwensstemming te vragen
overdemoeilijkheden die zich voordoen op het politieke vlak.

Het opstellen van de begroting voor 1982 is ongetwijfeld de
zwaarste opdracht voor deze regering nu en in de volgende maan-
den, indien wijwensen dat deze begroting ook wordt waargemaakt.

Gisteren heeft België voor de eerste keer in onzegeschiedenis een
aanbeveling vanwege de EuropeseCommissie toegezonden gekregen
die door alle commissarissen werd goedgekeurd.

M.Delmotte.- On a peut-être incite la Commission à emettre
ces recommandations. (Exclamationssurdiversbancs.)

tique du CVP.
M.Bonmariage.- C'est lasanctiondevingt-cinq annéesdepoli-

M. Eyskens, Premier ministre.- Monsieur Delmotte, vous sem-
blez adresser un reproche extrêmement grave à l'égard de l'autono-
mie de jugementde laplushauteautoritéeuropéenne.

Dit document is goedgekeurd geworden door het volledig college
van Europese commissarissen. Daarin drukt de Europese Commissie
haarbezorgdheid uitoverde degradatie van de toestand van onze
openbare financiën tijdensde jongste jaren.

M. Bonmariage. - C'est l'ancien ministre des Finances qui parle!
De heer Eyskens, Eerste minister.- Zij wijst erop dat indien er

niet vlug wordt ingegrepen wij geconfronteerd zullen worden met
een financiële crisis die het meest onmiddellijke gevolg is van de
moeilijke budgettaire toestand.

M. S. Moureaux. - C'est votre faute ! Vous n'avez plus qu'à dé-
missionner.

De heer Eyskens, Eerste minister.- De Europese Commissie doet
een aantal suggesties. Ik constateer met genoegen dat watbepaalde
cijfers betreft de Commissie een deficitop de lopende rekeningen
van 200 miljard duldt en een netto te financieren saldo voordecen-
trale overheid van 9 pct. Deze suggesties stemmen overeen met de
gegevens die ik op 7 of 8 juliaan de Kamerheb meegedeeld en
waarover ik een vertrouwingsstemming gevraagd en gekregen heb.

M. S. Moureaux.- Comme parhasard!
M.Eyskens, Premier ministre. - Monsieur Moureaux, je vou-

drais tout de même vous lire, car cette lecture sera utile pour tous
les responsables de ce pays, la dernière phrase des recommandations
de la Communauté européenne. Elle est formulée en ces termes :» Un nouveau report de l'assainissement inévitable des finances
publiques ne pourrait qu'aggraver la situation et rendrait les ajuste-
ments d'autant plus douloureux, en particulier pour les moins favo-
risés de la société belge. »

Voor een fundamenteel verantwoord sociaal beleid moeten de
openbare financiën onder controle worden gebracht en moeten gro-
tere inspanningen dan in het verleden worden gedaan, gegeven de
afglijding van de situatie.

De heer Jorissen.- Het wordt tijd.
De heer Eyskens, Eerste minister.- Iedereen is zich daarvan be-

wust. Heel onze openbare opinie is zich daarvan bewust. Wij moe-
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ten bijgevolg voor 1982 eerste en vooral een geloofwaardige begro-
ting maken waarbij wij de cijfers weergeven zoals ze zijn of zoals ze
vandaag op de meest waarheidsgetrouwe wijze kunnen worden ge-
raamd door onze beste specialisten en dat zijn niet in eerste instan-
tiedepolitici.Excuseermij

De heer Waltniel.- Dat zijn commedianten.

M.S. Moureaux.- Expliquez-vous. Les élus de la nation ne
sont-ilsplus responsablesde lapolitiquedecepays?

M. Delmotte.- Comment voulez-vous être crédible, monsieur le
Premier ministre, quand votre ministre desFinances,entre le11et
fiscales?
le 22 juillet, a modifiésept foisses estimationssur l'étatdesrecettes

M.S.Moureaux.- C'esttrèsvrai.
M. Bonmariage. - Très juste.

Deheer Eyskens, Eerste minister.- De minister van Financiën
heeftgisteren, op basis van verslagen van zijn ambtenaren, in het
Ministercomite van Algemeen Beleid verslag uitgebracht. Ik kan in
alle openhartigheid zeggen dat sommige leden rond de tafelhetcij-
fer van de minister van Financiën niet konden nemen en redenerend
op basis van een constante fiscale wetgeving de mening waren toe-
gedaan dat daaraan vijftig miljard moest worden toegevoegd. Dat is
de inhoud van het conflict. Vanochtend heeft een vergadering
plaatsgehad tussen de minister van Financiën en de minister van Be-
groting omringd door hun beste experts. Omstreeks kwart voor één
heeft men mij meegedeeld dat er geen akkoord werd bereikt, wat
aanleiding geeft tot een politieke moeilijkheid. Het is niet de eerste
en het is niet de laatste.

De heer Van Ooteghem.- Misschiende laatste.

DeheerEyskens,Eersteminister.- Mijnheer de Voorzitter, da-
mesen heren, ikwilhier en nu in alle duidelijkheid en luid zeggen
dat er geen sprake kan zijn van een getruqueerde begroting en dat
het onmogelijk en onaanvaardbaar is zomaar 50 miljard te voegen
bij de technisch verantwoorde raming van de fiscale ontvangsten
voor 1982. Dit is onmogelijk en onaanvaardbaar. Diegenen uit de
meerderheid die het hier niet mee eens zijn, plaatsen zichzelf buiten
demeerderheid.

Ik wil hierover alle klaarheid scheppen, en iedereen moetzijn ver-
antwoordelijkheid opnemen.

M. Delmotte.- On a très bien compris.

De heer Eyskens, Eerste minister.- Dit gezegd zijnde, is het dui-
delijk dat de regering in 1982 grote inspanningen zal doen tot be-
strijding van de fiscale en de sociale fraude en dat de inkomsten
voortkomend uit deze bestrijding besteed moeten worden aan een
vernieuwd beleid van tewerkstelling en aan andere belangrijke pro-
grammapunten uitde regeringsverklaring.

Ik kan mij evenwel niet akkoord verklaren met een operatie van
window-dressing

Mijnheer de Voorzitter, als daar tijd voor is, en als de procedure
het toelaat, hoop ik dat deze Hoge Vergadering zich zal uitspreken
tegen elke operatie die zou leiden tot window-dressing of tot geflat-
teerde cijfers inzake de fiscale ontvangsten, hoewel alle experts van
het ministerie van Financiën beweren datdaartoe,bijconstantewet-
geving, geen enkele aanleiding toe bestaat.

De politiek in dit land is sterk in discrediet gebracht. Om onze
geloofwaardigheid te herstellen moeten wijbeginnnen metde waar-
heidopnieuw in eer te herstellen.

De heer Waltniel.- Het wordt tijd.
M. Bonmariage. - C'est vous qui avez caché la vérité pendant

trois ans.

M. Delmotte. - Demandez cela à votre ministre des Finances.
Quant à l'estimation des recettes fiscales, il changed'avisàcinqre-
prises en cinq jours.

De heer Eyskens, Eerste minister.- Er moet klare wijn worden
geschonken.
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Mijn standpunt is overduidelijk. Het is volslagen onmogelijk om
bijconstante wetgeving te rekenen op mirakels en ineens 50 miljard
uit zijn mouw te toveren.

Alle vorige jaren, ook toen de liberalen nog in de regering waren,
hebben wij steeds opnieuw geconstateerd dat de fiscale ontvangsten
aanzienlijk waren overschat. Hoe zou in 1982 deze situatie plots,
alsbij toverslag, kunnen omslaan?

Mijn verklaring laat aan duidelijkheid niets te wensen over. Ik
vraag uitdrukkelijk dat iedereen zijn verantwoordelijkheid op zich
neemt.

Het isde hoogste tijd dat in dit land in alle klaarheid een echt
beleid kan worden gevoerd. Indien zou blijken datgeen beleid kan
worden gevoerd bij gebrek aan consensuszullen de verantwoorde-
lijkheden duidelijk zijn en zullen degevolgen die daaruitvoortvloei-
en moeten worden gedragen door diegenen die er verantwoordelijk
voor zijn. (Applaus op debanken van demeerderheid.)

M. Delmotte.- Monsieur lePrésident,à lasuitedeladéclara-
tion du Premier ministre, je demande une suspension de séance.

De Voorzitter.- Ingaand op het verzoek van de heerDelmotte,
zullen wij de vergadering schorsen voor een halfuur.

- La séance est suspendue à 14 h 30 m.
De vergadering wordt geschorst te14 u.30 m.
Elle est reprise à 16 h. 15 m
Ze wordt hervat te 16 u. 15 m.
M. le Président.- La séance est reprise.
De vergadering is hervat.
La parole estàM.Delmotte.

M. Delmotte. - Monsieur le Président, monsieur lePremier
ministre, messieurs les ministres, chers collègues, je désire faire une
très brève déclaration.

Le groupe socialiste a entendu la réponse donnée par M. le Pre-
mier ministre à la question poséeparM.Vanderpoorten.

Mon groupe rappelle que d'éventuels différends surgissant au sein
d'un gouvernement doivent, en priorité, trouver une solution à l'in-
térieur de celui-ci.

Par ailleurs, le groupe socialiste tient à confirmer, pour autant
que de besoin, que ses membres exigent du gouvernement la mise
au pointd'un budgetvérité,en cequiconcerne à lafois lesrecettes
et les dépenses.

En cette matière, et au terme de la réflexion et des travaux aux-
quels nous nous sommes livrés, mon groupe fait confiance au gou-
vernement et, d'une façon plus particulière, aux différents ministres
chargés de ce secteur.

Pour le reste, etnous nous en tiendrons là, le groupe socialiste
propose que le Sénat respecte son ordre du jour. (Applaudissements
sur les bancs de la majorité.)

M. le Président.- La parole est à M. Bertrand.

M. Bertrand.- Monsieur le Président, messieurs les ministres,
mes chers collègues, il n'a pas fallu beaucoup d'étincelles àM. Van-
derpoorten pour enflammer la poudre très sèche que constitue
l'atmosphère régnant entre les partis de la majorité, poudre anorma-
lement sèche même par l'été humide que nous connaissons! Du
reste, ce feu d'artifice qui dure depuis une heure et demie n'est peut-
être pas entièrement désintéressé, puisque aussi bien le pétard paraît
maintenant mouille! Ce n'est pas tout de suite, semble-t-il, que le
PVV prendra la place que pourrait laisser libre un partenaire de la
majorité!

De heer Waltniel. - Daar wachten wij niet op!
M. Bertrand. - Ces péripéties ne peuvent cependant masquer la

réalité de notre situation. Elle est suffisamment grave pour qu'on
abandonne le ton badin et aborde deux aspects fondamentaux du
problème.

Je serai bref comme à mon habitude, mais je voudrais tout de
même m'adresser à M. le Premier ministre qui, comme ses prédéces-
seurs, se drape dans les plis du drapeau européen en voulant donner
à la Belgique un « beau rôle >> européen. C'est un peu facile !

Pourquoi le gouvernement attend-il depuis 1972 la fixation de
zones de développement, comme la Commission européenne le lui a
demandé à l'époque - nous sommes en 1981!et en 1980 encore,à

deux reprises, la Commission a insisté afin que le gouvernement
belge prenne enfin attitude sur cette matière essentielle, autant pour
les Bruxellois que pour les Wallons -alors qu'aujourd'hui, les
considérations de la Commission concernant le déficit des finances
publiques de l'Etat belge sont, comme par enchantement, immédia-
tement agréées par le Premier ministre, au nom du gouvernement
toutentier, semble-t-il ?

Acceptez-vous aujourd'hui ces observations de la Commission
parce qu'elles vous conviennent, alors que vousne l'avezpas fait en
1972 quand elles ne vous convenaient pas ? Il faudrait tout de même
savoirsur quel pied danse le gouvernement.

Un porte-parole autorisé du groupe socialiste a même déclaré tout
à l'heure, lors de vos explications sur ce même objet- et je ne sors
pas des limites de vos déclarations, monsieur le Premier ministre -
que les recommandations de la Commission européenne pourraient
peut-être avoir été « téléguidées ».

De surcroît, vous avez invoqué une unanimité qui d'habitude
n'existe pas. Pourriez-vous donc nous dire grâce à quelles indiscre-
tions vous connaissez le « secret d'alcôve » des délibérations de la
Commission ?

Ou bien vous avez bénéficié d'indiscrétions relativement excep-
tionnelles, ce qui semble bien indiquer que cela vous arrangeait, ou
bien, au contraire, vous affabulez et inventez une unanimité dont
vous n'êtes pas certain.

Dans ces conditions - et j'en termine sur ce que j'appelle votre
« numéro » européen -, je suis en droit de penser et de déclarer, au

nom du groupe FDF-RW, que ce comportement du gouvernement
belge en matière européenne n'est ni sérieux,nidigne de foi.

Au plan intérieur, vous constatez, dans un élan de courageappa-
rentet de goûtsubitpour la vérité, la faillitede l'Etat,alorsque le
parti le plus important de ce pays, le CVP, gère la Belgique depuis
plus de vingt ans et que, à l'exception du court passage de M.
Hatry au gouvernement, dont on ne peut affirmer qu'il comptera
vraiment dans l'histoire de la Belgique, ce sont quasi toujours des
Premiers ministres et des ministres des Finances CVP qui ont gou-
verné le pays, vous avez désigné un ministre des Fi .. . ces dans des
conditions assez rocambolesques, puisque vous lui avez renvoyé
votre propreportefeuille,monsieur lePremierministre.

Ilest exactqu'un porte-parole socialiste autorisé a constaté qu'en
ce qui concerne les causes du déficit des finances publiques, M. le

ministre des Finances Vandeputte avait varié non moins de sept fois
en dix joursde temps. Alors même que vous en appelez à la solida-
rité gouvernementale, sinon nationale,c'est la démonstration de
votre incapacité en tant que porte-parole du gouvernement tout
entier et spécialement de votre parti, le CVP, lequel, qu'on le veuille
ou non, fait la loi dans ce pays, qui se concrétise en votre personne.

Je suis donc de ceux qui pensent et disentque la seule attitude
politiquement digne de votre part serait de démissionner. (Applau-
dissements sur lesbancsduFDF-RW.)

M. le Président.- La paroles est àM. Vanderpoorten.

M.Vanderpoorten.- Monsieur le Président. mes chers collègues,
M.Bertrand demande la démission du gouvernement, sans doute
est-ce afin d'entrer le plus rapidement possible dans la prochaine
coalition gouvernementale. (Sourires.)

M.Bertrand.- Aprèsvous,monsieur Vanderpoorten.

M. Vanderpoorten.- Je vous ferai remarquer, monsieur Ber-
trand, que je n'ai pas demandé la démission du gouvernement,mais
peut-être avez-vous personnellement des appétits politiques.

Geachte collega's, ik heb om 14 uur aan de Eerste minister en
aan de regering een vraag gesteld. Wanneer men in een officiële
boodschap, verspreid door ons nationaal agentschap Belga, leest dat
de Eerste ministereraan houdteen ernstige begroting op temaken
met ernstige mensen, rijst immers de vraag of er in voorkomend ge-
val ook niet-ernstige mensen zouden zijn die niet-ernstige begrotin-
gen willen opmaken. Het was mijn betrachting klaar te zien in deze
kwestie daar die aantijgingen blijkbaar toch aan iemand waren
gericht.

Mijnheer de Eerste minister, u heeft hier op deze tribune gezegd
dat u altijd openhartig wil zijn, dat u zeer veel belang hecht aan de
ernstige waarschuwingen van de Europese Commissie, dat de kre-
dietwaardigheid en de geloofwaardigheid van de regering en van het
Parlement moet worden bevestigd, dat niet aan window-dressing
mag worden gedaan, dat geen geflatteerde cijfersmogen worden op-
gegeven,datmennietmaghopen op niet teverwezenlijkenmirakels
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en men niet zo maar 50 miljard uit een of andere mouw kan
schudden.

Tijdens dit korte debat hebben wij mogen acteren dat de Parti so-
cialiste zijn vertrouwen in de regering bevestigt, blijkbaar ook om
inwendige ruzies op te lossen. Een dergelijk debat wordt steed be-
eindigd met de stemming over een motie. Derhalve moet de Senaat
zich nu uitspreken door middel van een motie.

Als u mij toestaat, mijnheer de Voorzitter, zal ik de motie voorle-
zen die ik samen met minister van Staat Henrion en met collega
Van der Elst aan deze vergadering wil voorleggen:

» De Senaat,
Gehoord de verklaring van de Eerste minister,
Stelt vast, dat de Europese Commissie voor de eerste maal in de

Belgische geschiedenis een ernstige waarschuwing heeft gericht tot
de Belgische regering met betrekking tot het financieel beleid van
het land; dat vooralsnog in de schoot van de regering geen overeen-
stemming bestaat nopens de basishypothesen voor de opstelling van
de begroting 1982,

Dringt bij de regering aan een ernstige, technisch-wetenschappe-
lijk verantwoorde begroting 1982 op te stellen, zonder dat lukraak
een bedraag van 50 miljard bijde voorziene ontvangsten gevoegd
wordt. »

Mijnheer de Eerste minister, ik meen datditde weergave is van
wat u zelf verlangt en hoop datderhalve de meerderheid in haar

eventueel hervonden eensgezindheid deze motie zalwillen goed-
keuren.

Mijnheer de Voorzitter, ik heb deze motie enkel in het Neder-
lands opgesteld omdat mij bij een vorige gelegenheid werd gezegd
dat de simultaanvertaling zeer goed werkt. Ik verzoek de Senaat dan
ook deze motie te willen goedkeuren. (Applaus op de liberale ban-
ken en op de banken van de Volksunie.)

M. Bertrand.- Pour les francophones la même chose!
De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Van der Elst.

De heer Van der Elst. - Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de Eer-
ste minister, dames en heren ministers, geachte collega's, de heer
Vanderpoorten heeft daarnet een motie voorgelezen die ik mede on-
dertekend heb.De huidige toestand is zeer ernstig en het is voor ons
land diep beschamend een openlijke blaam vanwege de Europese
Commissie te moeten ontvangen, alsof wij een onderontwikkeld
land zouden zijn, niet in staat om op een behoorlijke wijze onze
openbare financiën tebeheren.

Wij hebben de verklaring van de Eerste minister gehoord. Hij
vraagt aan de Senaat om zich in alle klaarheid uit te spreken. Wel-
nu, ikheb de indruk datwijop wegzijnom, indegrootstedubbel-
zinnigheid een stemming uit te brengen. De Eerste minister wenst
iets anders, dacht ik begrepen te hebben, dan een stemming waarbij
de Senaat zich over de omstreden punten niet uitspreekt, dan een
stemming die zo dubbelzinnig is dat men er alle wegen mee op kan.
Dergelijke stemming zou ook voor het prestige van de Senaat zeer
nadelig zijn. Een vlucht voor de verantwoordelijkheid door een in-
houdsloze motie te stemmen.

De toestand is onrustwekkend. Hij is te wijten aan het Waalse en
het Brusselse landsgedeelte, want recente studies hebben uitgewezen
dat een begroting voor het Vlaamse land alleen voor 97 pct. in
evenwichtzou zijn.

Het is hoogtijd dat men zich bezint en dat men zich rekenschap
geeft dat iedere honderd miljard méér deficit tienduizenden werklo-
zen meer betekent. Nederland, met een hoger bevolkingscijfer, telt
275 000 werklozen. In België zijn er 400 000 werklozen plus dan
nog de verdoken werklozen van BTK-projekten en weet ik veel. Sta-
tistieken wijzen uit dat België bijna het dubbel aantal werklozen
heeft van het gemiddelde in de EEG-landen. Waarom wil men dan
niet aannemen dat dit samenhangt metonze financiële toestand,dat
dit mede een gevolg is van het feit dat de Staat de geldmarkt af-
schuimt, de investeringen onmogelijk maakten datgans het systeem
waarin wij vastgeroest zitten het ons onmogelijk maakt uit de moei-
lijkheden te geraken? Wat wil men ?

Of men nu tot de meerderheid of tot de oppositie behoort, men
kan in de gegeven omstandigheden niets anders dan hopen datwij
uit deze moeilijkheden geraken. Het is daarom ten zeerste wenselijk
dat voor eenmaal de Senaat zich in alle duidelijkheid zou uitspreken
en onze motie, die geen motie van wantrouwen is tegen de regering
- integendeel, zij zou een steun betekenen voor een ernstig begro-
tingsbeleid - zou aanvaarden. (Applaus op de banken van de
Volksunie en op sommige liberale banken.)
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De Voorzitter.- Het woord is aan de Eerste minister.

De heer Eyskens, Eerste minister.- Mijnheer de Voorzitter, da-
mes en heren, ik dank de heer Delmotte voor de herhaalde uitdruk-
king van zijn vertrouwen in de regering. Ik leid uit zijn korteverkla-
ring af dat de heer Delmotte en zijn fractie het ermede eens zijn dat,
zoals hij zelf heeft gezegd, de regering vanzelfsprekend un budget
vérité opstelt en dat, wat de fiscale ontvangsten betreft, dit inhoudt
dat de regering hierbij steunt op de gegevens verschaft door het mi-
nisterie van Financiën en door de minister van Financiën. (Applaus
op sommige banken van de meerderheid.)

De Voorzitter. - Tot besluit van dit debat heb ik twee moties
ontvangen.

En conclusion de ce débat, j'ai reçu deux ordres du jour.
De eerste, ingediend door de heren Vanderpoorten,Henrion en

Van der Elst luidt :
« De Senaat,

Gehoord de verklaring van de Eerste minister,
Stelt vast, dat de Europese Commissie voor de eerste maal in de

Belgische geschiedenis een ernstige waarschuwing heeft gericht tot
de Belgische regering met betrekking tot het financieel beleid van
het land; dat vooralsnog in de schoot van de regering geen overeen-
stemming bestaat nopens de basishypothesen voor deopstellingvan
de begroting 1982;

Dringtbijde regering aan een ernstige, technisch-wetenschappe-
lijk verantwoorde begroting 1982 op te stellen, zonder dat lukraak

een bedrag van 50 miljard bijde voorziene ontvangsten gevoegd
wordt.»

« Le Sénat,
Ayant entendu la déclaration de M. le Premier ministre,
Constate que, pour la première fois dans l'histoirede laBelgique,

la Commission européenne a adressé au gouvernement belge un
avertissement sérieux quant à la politique financière du pays; qu'il
n'y a pas, pour le moment, d'accord au sein du gouvernement sur
les hypothèses essentielles pour l'élaboration du budget 1982;

Insistepourque legouvernementélaboreunbudgetsérieux, justi-
fié des pointsdevue technique etscientifique,sansajouteraux re-
cettes prévuesun montant fantaisistede l'ordrede50 milliards.»

Le second, déposé par MM. Gijs, Delmotte, André et Wyninckx,
est rédigé comme suit :

« Le Sénat,
Ayant entendu la déclaration du Premier ministre sur lespro-

blèmes budgétaires,
Passe à l'ordre du jour. »

« De Senaat,
Gehoord de verklaring van de Eersteminister in verband met de

begrotingsproblemen,
Gaat over totdeordevandedag.»
Conformément à notre règlement, nous votons sur l'ordre du jour

puretsimplequibénéficiede la priorité
Overeenkomstig ons reglement, stemmen wij overde eenvoudige

motiediedevoorrangheeft.
- Ilest procédé au vote nominatif
Er wordt totnaamstemming overgegaan.

137 membres sont présents.
137 leden zijn aanwezig.
104 votent oui.
104 stemmen ja.

33 votent non.
33 stemmen neen.

En conséquence, l'ordre du jour pur et simple est adopté.
Derhalve is de eenvoudigemotieaangenomen.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Andre, Bailly, Basecq, Bataille, Bogaerts, Bruart, Busieau,
Calewaert, Califice, Canipel, Carpels, Chabert, Claeys, Conrotte,
Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Cugnon, Mme De
Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De Bondt, De Clercq, Deco-
ninck, De Graeve, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mme De Loore-
Raeymaekers, M. De Meyer, Mme De Pauw-Deveen, MM. De
Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Mme D'Hondt-Van
Opdenbosch, MM. Donnay, Dulac, le comte du Monceau de Ber-
gendal, Egelmeers, Feaux, Férir, Flagothier, Geens, Gerits, Gijs,
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Mmes Gillet (Lucienne), Goor-Eyben, MM. Guillaume (François),
Hanin, Mme Hanquet, MM. Hismans, Hostekint, Hoyaux, Kuylen,
Lagae, Lallemand, Lambiotte, Lavens, Leclercq, Lecoq, Lindemans,
Lutgen,Mme Maes-Vanrobaeys, MM. Mainil, Mesotten, Meunier,
Nauwelaerts, Mme Nauwelaerts-Thues, M. Noël de Burlin, Mme
Panneels-Van Baelen, M. Paque, Mme Petry, M. Piot, Mme
Planckaert-Staessens,MM.Poulain,Poullet,Radoux,Mmes Remy-
Oger, Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, M.
Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Storme, Tilquin, Toussaint
(Théo), Mme Turf-De Munter,MM. Vandenabeele, Van den Eyn-
den, Van den Nieuwenhuijzen, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van
Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Spitael, Van Wam-
beke, van Waterschoot, Vernimmen, Windels, Wyninckx et
Leemans.

Ont voténon:Hebben neen gestemd:
M. Bascour, Mme Bernaerts-Viroux, MM. Bertrand, Boey, Bon-

mariage, Capoen, Coen, Cuvelier, Daems, Decoster, Désir, de Was-
seige, Henrion, Humblet, Jorissen, Kenens, Lagasse, Lahaye, Mou-
reaux, Neuray, Nutkewitz, Payfa, Pede, Renard, Vandekerckhove,
Van den Broeck, Van der Elst, Vanderpoorten, Vandersmissen,Van-

dezande, Van Ooteghem, Waltniel et Wathelet (Jacques).

PROJET DE LOI TENDANT A REPRIMER CERTAINS ACTES
INSPIRES PAR LE RACISME OU LA XENOPHOBIE

Reprise de la discussion d'articles

ONTWERP VAN WET TOT BESTRAFFING VAN BEPAALDE
DOOR RACISME OF XENOFOBIE INGEGEVEN DADEN

Hervatting van de beraadslaging over artikelen

M. le Président. - Nous reprenons l'examen des articles du pro-
jet de loi tendant à réprimer certains actes inspirés par le racisme ou
la xénophobie.

Wij hervatten de beraadslaging over de artikelen van het ontwerp
van wet tot bestraffing van bepaalde door racisme of xenofobie
ingegeven daden.

Par lettre du 23 juillet 1981 le Président du Conseil d'Etat m'a
transmis l'avis de la section de législation qui j'avais sollicité au
sujet des articles 3 et 5 du projet.

Vous avez été mis en possession de cet avis.
Nous passons donc à la discussion de l'article 3 que voici :
Art.3. Met gevangenisstraf van acht dagen tot zes maanden en

met geldboete van zesentwintig frank tot vijfhonderd frank of met
een van die straffen alleen wordt gestraft hijdie behoort tot een
groep of tot een vereniging die openlijk en herhaaldelijk rassendis-
criminatie of rassenscheiding bedrijft of verkondigt in de omstandig-
heden genoemd in artikel 444 van het Strafwetboek,dan welaan
zodanige groep of vereniging zijn medewerking verleent.

Art. 3. Est puni d'un emprisonnement de huit jours à six mois et
d'une amende de vingt-six francsà cinq cents francsou d'unedeces
peines seulement, quiconque fait partie d'un groupementou d'une
association qui, de façon manifeste et répétée, pratique la discrimi-
nation ou la ségrégation raciale ou prône celles-cidans lescircons-
tances indiquées à l'article 444 du Code pénal, ou lui prête son
concours.

La parole est à M. Henrion.

M. Henrion. - Monsieur le Président, chers collègues, l'anima-
tion qui a caractérisé nos dernières séances est,à la réflexion,une
source de réconfort et d'étonnement.

Réconfort, car il n'est pas mauvais qu'une assemblee, usuellement
fort calme, soit agitée par des courants divers, fussent-ils violents.

Etonnement, car le même projet n'a recueilli à la Chambre que
deux votes négatifs, celui de l'UDRT et celui du Vlaamse Blok: on
l'oublie parfois!

Ceci dit, grâce à l'initiative de notre Président, nous sommes
aujourd'hui en possession de l'avis du Conseil d'Etat et rien n'em-
pêche plus un examen de fond, dans une atmosphère apparemment
rassérénée.

A quelques jours près, c'est la discussion immédiate que notre
collègue Wathelet, au nom de notre groupe, avait souhaitée dès la

semaine dernière mais il avait ajouté que chacun de ses membres
« devait apprécier où se trouve aujourd'hui et maintenant l'intérêt
social, l'intérêt général le plus important et que chacun déciderait en
conscience ».

C'est donc à titre personnel que j'interviens sur l'ensemble, puis-
que l'avis du Conseil d'Etat permet une reprise brève de la discus-
sion générale d'un projet dont les articles 3 et 5 forment l'essentiel.

Je formulerai simplement quatre observations extrêmement
concises.

Il faut, j'en suis convaincu, partir de la présomption que personne
dans cette assemblée ne conteste les méfaits du racisme et de la
xénophobie, ni lanécessité d'y porter remèdepar un dispositif juri-
dique.

Le vote intervenu sur les premiers articles vendredi dernier permet
d'affirmer que ceci n'est pas naïveté de ma part. Dès lors, nous ne
gagnons rien ànous fairemutuellementun procès d'intention.

Ma deuxième observation a trait au caractère insolite ou deroga-
toire à l'Etat de droit, que certains attribuent au mécanisme de l'ar-
ticle 5. Soutenir cela estavoirune vision étatique du droit,alors que
celui-ci doit être à la fois facteur de stabilité mais aussi de progrès.

Ainsi que l'a écrit le Doyen René Savatier, dans son ouvrage sur
les métamorphoses du droit, nous avons « besoin d'un droit qui ne
soit ni inerte, ni affolé ». Or, est-ce affolement que de reconnaître
aujourd'hui à des groupements pourvus de la personnalité juridique
la capacité d'agir au nom des intérêts qu'ils ont statutairement la
mission de défendre ?

Les précédents sont nombreux et j'en citerai seulement quelques-
uns, sur leplan législatif comme sur le plan judiciaire et doctrinal.

Le législateur lui-mêmea, dansdeux cas,prévu lapossibilitépour
des organisationsd'introduire des actions dans le cadre de la loi :

1. L'article 57 de la loi du 14 juillet 1971 sur les pratiques
commerciales;

2. L'article 132 du titre V de la loi du 4 août 1978 d'orientation
économique, concernant le traitement égal des hommes et des
femmes, où les organisations professionnelles recor- › ont le droit
d'agir.

Quant à la jurisprudence, elle accepte la citation directe ou la
constitution de partie civile d'associations ayant des objectifs tels
que la défense de l'environnement, la protection des animaux.

Récemment, le tribunal de première instance de Namur, par deux
décisionsdu 12 janvier1981,a admis l'action deHoreca Wallonie,
ASBL. Celle-ci avait cité directement devant le tribunal correctionnel
desartisansayantpréparédesrepasdenoces sans inscription régu-
lière.LaCourd'appelde Liège a confirméces décisions, en ce qui
concerne larecevabilitéde l'action, par les arrêts des 24 et 25 juin.
Cependant,elleaconfirmé l'acquittementdansun cas,etcondamné
dansl'autre.

Si l'on se réfère maintenant à la doctrine, dans le domaine
concerné par. le projet de loi en discussion, on observe un courant
analogue.

Par exemple, M. Huberlant, auditeur au Conseil d'Etat, lors d'un
colloque organisé par l'Université de Louvain en 1970 sur « les
droits de l'homme et les personnes morales ">, s'exprimait comme
suit:

« Pourmapart, je crois que dans les cas où il s'agit de la protec-
tion des droits essentiels de l'individu, ily a lieu de reconnaître de
manière fort large aux personnes morales qualité pour ester en jus-
tice au profit des personnes physiques. Et ce d'autant plus que, par-
fois, ces dernières risqueraient, si elles introduisaient elles-mêmes un
recours,de subir d'injustes représailles. Ily a lieu, me semble-t-il,
d'approuver les décisions de la Cour suprême et d'autres juridictions
des Etats-Unis citées par M. Golsong, qui ont admis la recevabilité
d'actions introduites par des associations formées pour le respect
des droits des gens de couleur. »

Etc'est certainement à ce courant doctrinal que se ralliait M.
Léon Remacle, président de la commission de la Justice de la Cham-
bre, lorsqu'il déposait le 30 avril dernier,une proposition de loi
«modifiant certaines dispositions relativesau viol» dont l'article 7
reconnaît à toute association « se proposant par ses statuts de défen-
dre les droits de l'homme et les personnes victimes des infractions
visées aux articles 372 à 382 du Code pénal » les droits reconnus à
la partie civile.

Il est donc établi, par ces diverses références que nous ne nous
trouvons pas icien présence d'un mécanisme procédural insolite et
l'on observera enfin que la « Convention de sauvegarde des droits
de l'homme », signée à Rome en 1950, prévoit qu'une requête peut
être introduite par « toute personne physique, toute organisation




